

розыскную команду. Приехав на хутор, команда застала там одного лишь Кожевникова (Пугачев со своими людьми уехал к речке Усихе). Доставленный в Яицкий городок, он был дважды допрошен в комендантской канцелярии. До конца апреля 1774 его содержали в тюремном остроге в Яицкой городской крепости, после чего отконвоировали в Оренбург, где и допрашивали в секретной комиссии. По судебному приговору, вынесенному в Москве, его отнесли к группе из десяти пугачевцев, которых определено было «высечь кнутом и, вырвав ноздри, послать на поселение». После экзекуции, публично произведенной на Болотной площади, осужденные были отправлены в Кольский острог (город Колу) Архангелогородской губернии. Ссылных доставили туда в середине февраля 1775.

КОЖЕВНИКОВ Петр (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

КОЖЕВНИКОВ Степан Алексеевич (1748—1774), яицкий казак, повстанец. В начале сентября 1773, недели за две до пугачевского восстания, Кожевников, приехав на Чаганский хутор (в 35 верстах от Яицкого городка), узнал от своих братьев Михаила и Андрея, что они укрывают тут «императора Петра Третьего». Е. И. Пугачев находился в «особливой избе», запершись с охранявшим его старым отставным казаком Р. С. Северновским, Степан попросил показать ему «царя», но получил отказ. Вскоре он уехал в Яицкий городок, где вечером 15 сентября в разговоре с сержантом местного гарнизона М. Гришечкиным узнал, что завтра отсюда отправятся розыскные команды казачьего старшины М. Бородина и поручика В. Иглина для ареста самозванца и его сообщников. О готовящейся акции стало известно и находившемуся в городе стороннику Пугачева Т. Г. Мясникову, который рано утром вызвал к себе Кожевникова и велел ему немедленно ехать на Усиху. Кожевников, опередив команду Бородина, первым добрался до Усихи, вовремя оповестив Пугачева о грозящей опасности. Пугачев и находившиеся с ним казаки, а в их числе и Кожевников, тотчас собрались и уехали к хутору братьев Толкачевых, находившемуся на правом берегу Яика вблизи Бударинского форпоста. 17.09.1773 Пугачев объявил там первый свой указ, призвавший яицких казаков к восстанию. С того времени Кожевников находился в кругу ближайших соратников Пугачева, участвовал в первых приступах к Яицкому городку, во взятии приицких крепостей и осаде Оренбурга. После поражения пугачевского войска в битве 01.04.1774 у Сак-

марского городка он с пятью казаками бежал в Илецкий городок. Там их неделю спустя схватили гусары из бригады генерала П. Д. Мансурова. Вскоре они были отконвоированы в Оренбург, где предстали перед Секретной комиссией, производившей следствие и суд над захваченными в плен пугачевцами. 31.05.1774 комиссия допросила Кожевникова, однако приговор о его наказании вынести не успела, так как он умер в Оренбургском тюремном остроге.

КОЖЕВНИКОВ Сидор Васильевич (1739 — не ранее 1776), яицкий казак, один из первых сподвижников Е. И. Пугачева. Впервые с Пугачевым встретился в начале сентября 1773 на Чаганских хуторах у двоюродных братьев Кожевниковых. С первых дней восстания, начавшегося 17 сентября, Кожевников постоянно находился при Пугачеве, участвовал во взятии приицких крепостей, в осаде Оренбурга, в боях на дальних и ближних подступах к нему, в походе повстанческого войска по Уралу, Прикамью и Поволжью. После разгрома Пугачева в сражении 25.08.1774 у Солениковой ватаги под Черным Ярмом он с двумя сотнями казаков сумел уйти от погони и переправиться на левый берег Волги. Вслед за арестом Пугачева, осуществленным главарями заговора Ф. Ф. Чумаковым, И. А. Твороговым, И. П. Федулевым и немногими их приспешниками, были арестованы и Кожевников с В. С. Кноваловым (они выказали недовольство предательским захватом «государя-батюшки Петра Федоровича» и намерением везти его связанным в Яицкий городок для выдачи в руки властей). Вскоре их освободили, но на всем протяжении пути к Яицкому городку за ними строго присматривали, опасаясь того, что они, будучи людьми «сомнительными», предпримут попытки к его, Пугачева, освобождению. 15 сентября Кожевников (с группой казаков-повстанцев) явился в Яицкий городок, куда накануне был доставлен арестованный Пугачев, и день спустя предстал перед Секретной комиссией. По определению Тайной экспедиции Сената от 14.03.1775 его вместе с 218 узниками-пугачевцами освободили из Оренбургского острога, отправив для прохождения прежней казачьей службы в Уральск.

КОЖЕВНИКОВ Тарас (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

КОЖИН Николай Никитич (1734 — не ранее 1785), командир Томского пехотного полка. В военную службу был записан восьми лет от роду, служить в гвардии начал в 1749 капралом,